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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Willi Leichtle SPD
vom 16.06.2005

Zuschiisse an Sportvereine

Die Staatsregierung plant die bisherige Ubungsleiterpau-
schale, die Sportbetriebspauschale und die Grogeriteforde-
rung zu einer Vereinspauschale zusammenzufassen.

In diesem Zusammenhang ist es von Interesse festzustellen,
wie sich die Zuschiisse an die Sportvereine die letzten Jahre
entwickelt haben.

Ich frage deshalb die Staatsregierung:

1. Wie haben sich die zur Verfiigung stehenden Haushalts-
mittel bzw. Zuschiisse seit 1990 entwickelt
a) fiir die UL-Zuschiisse
b) fiir die Sportbetriebspauschale
c) fiir die GroBgeriteférderung?

2. Wie haben sich die Mittel fiir die Forderung des vereins-
eigenen Sportstittenbaus seit 1990 entwickelt?

3. Wie hoch sind die Haushaltsmittel, die im Jahre 2006 fiir
die so genannte Vereinspauschale eingeplant sind?

17.08.2005

Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 13.07.2005

Zu 1. a):

Jahr der Forderung Betrag der staatlichen Ubungs-
leiterbezuschussung in Mio. EUR

1990 7,47

1991 7,82

1992 8,16

1993 8,51

1994 12,16 "

1995 12,28

1996 12,95

1997 13,30

1998 13,73

1999 14,17

2000 14,36

2001 14,70

2002 14,99

2003 15,31

2004 15,69

2005 12,532

D
2)

Erhohung der Stundensitze

Begrenzung der forderfihigen UL-Stunden auf 200 Jahresstunden je
Ubungsleiter (Angabe des Betrages vorbehaltlich nachtriglicher Ande-
rungen in geringem Umfang)

Zu 1.b):

Die Sportbetriebspauschale fiir Sportvereine (0,44 bzw. 0,50
€ pro Mitglied) wurde bis einschlieBlich 2003 tiber die
Dachverbénde gewihrt.

Angabe in Mio. EUR

BLSV-Bereich Sportschutzen Andere

(BSSB und OSB) Verbande

(insb. DAV)
1990 1,76 0,24 0,066
1991 1,80 0,24 0,067
1992 1,86 0,25 0,069
1993 1,79 0,26 0,072
1994 1,94 0,26 0,073
1995 1,98 0,27 0,074
1996 2,01 0,28 0,075
1997 2,02 0,28 0,076
1998 2,02 0,29 0,078
1999 2,07 0,29 0,079
2000 2,09 0,29 0,082
2001 2,14 0,29 0,084
2002 1,83 0,29 0,092
2003 1,84 0,29 0,094
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Zu 1. c¢):
Zuschiisse fiir die Forderung der Beschaffung beweglicher
Sportgrofigerite — in Mio. EUR — (beim BLSV)

1990 1,07
1991 1,18
1992 1,33
1993 1,28
1994 1,38
1995 1,38
1996 1,43
1997 1,43
1998 1,23
1999 1,48
2000 1,48
2001 1,50
2002 1,39
2003 0,60
2004 0,42
2005 -
Zu 2.

Diese Frage in schriftlichen Anfragen wurde schon mehr-
mals beantwortet, zuletzt mit Schreiben vom 12.03.2004 Nr.
V/7-5K7000 - 3.147 225 zur schriftlichen Anfrage der Frau
Abgeordneten Susann Biedefeld betreffend ,,Breitensport-
forderung in Bayern®, dortiges Az.: Al/G - 4252 - 2/10 und
12 K (vgl. auch schriftliche Anfragen der Abgeordneten
Leichtle vom 10.04.2003, Boutter vom 15.04.2003 und
Hecht vom 22.04.2003 sowie dazu die Drucksachen
14/12900 und 12901 ,,Kiirzung der Staatsmittel fiir den ver-
einseigenen Sportstittenbau*).

1. Die Mittel fiir den Sportstittenbau im BLSV-Bereich fiir
die Jahre 1988 — 2004 sind in den beiliegenden Aufstel-
lungen enthalten (vgl. dazu auch die o.g. Landtags-Drs.
14/12900 und 12901).

Fiir das Haushaltsjahr 2005 sind im BLSV-Haushalt

(Staatsmittelansatz) fiir den Sportstittenbau an Zuwei-

sungen ausgebracht

a) aus Kap. 05 04 TG 91 (fiir die Gewédhrung von Zu-
schiissen) 4,25 Mio. €

b) aus dem Epl. 13 (Darlehensriickfliisse aus Privatisie-
rungserlosen) fiir die Ausreichung des Darlehensan-
teils der Zuwendungen 1,5 Mio. €.

Anzumerken ist, dass dem ,,Tiefstand* bei den Mittelzu-
weisungen fiir die Jahre 2003 und 2004 das Darlehens-
sonderprogramm der Bayerischen Landesbodenkreditan-
stalt gegeniiberstand (Mit einem Einsatz von 20 Mio. €
aus Gewinnen der Bayerischen Landesbank konnte den
Sportvereinen ein dulerst zinsgiinstiges Darlehensvolu-
men von 75 Mio. € bereitgestellt werden.) und in den
Jahren zuvor (1996 — 2002) Sonderprogramme fiir die

Forderung des Sportstittenbaus der Vereine aufgelegt
wurden (der starke Mittelriickgang im Jahre 2003 beruht
daher insbesondere aus dem Auslaufen der Sonderpro-
gramme):

e aus Privatisierungserlosen (nur Darlehensmittel we-
gen Grundstockskonformitit)

— 50 Mio. DM (= 25,6 Mio. €) — Sonderprogramm
(Offensive Bay-ern II) fiir die Jahre 1996 — 1999
mit jahrlich 12,5 Mio. DM (= 6,4 Mio. €).

— 21 Mio. DM (= ca. 10,7 Mio. €) — Sonderpro-
gramm (Offensive Bayern III) fiir die Jahre 2000
— 2002 mit jahrlich 7 Mio. DM (= 3,6 Mio. €).

e 50-Mio-DM (= ca. 25,6 Mio. €) — Sonderprogramm
fiir die Jahre 2001 und 2002 zum Abbau des Antrags-
staus, jahrlich 25 Mio. DM (= 12,8 Mio. €) als Ver-
stdrkungsmittel der TG 91.

Mit diesen Sonderprogrammen konnten die Wartezeiten
bei der reguldren Sportstittenforderung deutlich abge-
baut werden. Dadurch — insbesondere durch das 50-Mio.-
DM-Sonderprogramm fiir die Jahre 2001 und 2002 zum
Abbau des Antragsstaus — konnte aber auch der grofite
Teil der vom BLSV fiir die Jahre 2003 und 2004 zur Aus-
zahlung in Aussicht gestellten Zuschiisse vorgezogen
werden, so dass auch in den Jahren 2003 und 2004 die fiir
diese Jahre in Aussicht gestellten Zuschiisse und Darle-
hen abfinanziert werden konnten. Dies wird auch fiir
2005 der Fall sein.

2. Fiir die Schiitzenvereine wurden folgende Investitions-
mittel bereitgestellt:

1990 2,89 Mio. €
1991 2,47 Mio. €
1992 2,37 Mio. €
1993 2,13 Mio. €
1994 2,00 Mio. €
1995 1,82 Mio. €
1996 1,83 Mio. €
1997 1,84 Mio. €
1998 1,79 Mio. €
1999 1,84 Mio. €
2000 1,99 Mio. €
2001 4,03 Mio. €
2002 4.04 Mio. €
2003 1,95 Mio. €
2004 1,30 Mio. €
2005 1,60 Mio. €
Zu 3.

Diese Frage kann derzeit (noch) nicht beantwortet werden.
Es muss hierfiir auf jeden Fall zunéchst die Verabschiedung
des Nachtragshaushalts 2006 abgewartet werden.
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Mittel flr den Sportstattenbau (BLSV)
2002 200301 2004 -
€ € €

1. Haushaltsansatz 9.971.127,00 € 4.444 913,00 € - €

"normale Sperre" - 276.737,00 €

Zusatzsperre 1.112.200,00 € |- 440.715,00 €

Freie Staatsmittel (ggf. zunéchst) 8.858.927,00 € 3.727.461,00 €

Sonstige Veranderungen

a) Sonderprogramm 10.737.129,00 €

b) globale Minderausgabe 1.850.000,00 € -1140000

Sperreaufhebung/Reduzierung gl. MiA

Zwischensumme 1 17.746.056,00 € 2.587.461,00 € - €
2. Darlehensruckflusse/Zuweisung 900.000,00 € 756.500,00 € 39.000,00 €
3. Zuweisung aus Kap. 05 04 TG 91 18.646.056,00 € 3.343.961,00 € 39.000,00 €
4. Privatisierungerlése "regular" 3.579.000,00 £

Ruckflusse daraus (Uberw. durch BLSV) 1.428.751,00 € 1.280.000,00 € 1.520.000,00 €

Zwischensumme 4 5.007.751,00 b 1.280.000,00 € 1.520.000,00 €
5. Endsumme 23.653.807,00 € 4.623.961,00 € 1.559.000,00 €

1) Anmerkung:

Mit einem Einsatz von 20 Mio. € aus Gewinnen der Bayerischen Landesbank konnte in diesen Jahren den Sportversinen
ein &uRerst zinsglinstiges Darlehensvolumen von 75 Mio. € bereitgestellt werden

2) darin enthalten zusétzlich 850.0000 € (wg. globaler Minderausgabe)

Mittel fir den Sportstattenbau (BLSV) "

1988 1989 1990 1991
& % € €
19.314.562,10 € 18.495.472561 € 20.594 32568 € 20.367.823,38 €
289718432 € |- 277432088€ |- 3.089.14885 € |- 3.055.173,51 €

1. Haushaltsansatz
"normale Sperre" -

Zusatzsperre
Freie Staatsmittel (gof. zunachst) 16.417.377,79 € 15.721.151,63 € 17.505.176,83 17.312.649,87 €
Sperreaufhebung 3.088.918,77%

301.662,2‘?

17.010.987.66 €

Sonstige Veranderungen
Zwischensumme 1

2. Darlehensruckflusse/Zuweisung

. Zuweisung aus Kap. 0504 TG 91

4. Darlehensruckflisse beim BLSV
(bis 1994)

5. Privatisierungerldse "regulér”
Ruckflusse daraus (Uberw. durch BLSV)
Zwischensumme 5

6. Endsumme

16.417.377.79 € 15.721.15163 € 20.594.095.60 €

(%]

16.417.377,79 € 15.721.15163 € 20.594.095.60 € 17.010.987 66 €

1.832.243,09 € 2.170.025,00 € 2.356.127 58 € 2.551.419.09 €

18.249.620,88 € 17.891.176,64 € 19.562.406,75 €

22.950.223,18 €

1) Zusdtzlich werden flir die Schitzenvereine Investitionsmittel bereltgestelit

2) Insgesamt Sperreaufhebung 453413640 €

3) for UL 25564594 €
Trainsr 46.016,2T €
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Mittel fir den Sportstattenbau (BLSV)

1992
€

1993
£

1994
€

1995
€

1. Haushaltsansatz
"normale Sperre”

18.756.231,37 €

281343471 € |-

17.584.861,67 €
2863772925 €

9.184.847 35 €

- 137772710 € |-

11.741.306,76:
1.377.72710 €

Zusatzsperre - 1.670.467,27 €

Freie Staatsmittel (ggf. zunachst) 15.942.796,66 € 13.276.665,15 € 7.807.120,25 10.363.579,66 €

Sperreaufhebung 2.045.16?.52&

Sonstige Veranderungen 511.291,88%

Zwischensumme 1 15.942.796,66 € 13.276.665,15 € 10.363.579,66 € 10.363.579.66 €
2. Darlehensruckflusse/Zuweisung 726.034 47 €
3. Zuweisung aus Kap. 05 04 TG 91 15.942.796 66 € 13.276.665,15 € 10.363.579.66 € 11.089.614.13 €
4

. Darlehensruckflusse beim BLSY
(bis 1994)

2.706.325.19 €

294014715 €

3.238.852 56 €

5. Privatisierungerlose "regular"
Riuckflusse daraus (Uberw. durch BLSV)
Zwischensumme 5

6. Endsumme

18.649.121,86 €

16.216.812,30 €

13.602.432,22 €

11.089.614,13 €

1) durch FM
2)aus Reserve 1. UL

3) Erhdhung um 5 Mio. DM bazw. ca. 2.6 Mio.€ wg. Darlehenseinnahmen Im Staatshaushalt

Mittel flr den Sportstattenbau (BLSV)

1996
E

1997
£

1998
£

1. Haushaltsansatz
"normale Sperre"
Zusatzsperre
Freie Staatsmittel (ggf. zunachst)
Sperreaufhebung
Sonstige Verdnderungen
Zwischensumme 1

11.048.506,26 €
- 1.273.807,03 €
- 1.085.204,75 €
8.689.494 49 €

8.689.494 49 €

10.460.520,60 €
1.185.609,18 €
723.426,88 €
8.551.484,54 €

8.551.484,54 €

10.204.874.66 €
1.147.262 29 €
756.711,98 €
8.300.900,39 €

8.300.900,39 €

2. Darlehensriickflisse/Zuweisung

1.022.583,76 €

1.03. 71205 €

1.114.616,30 €

w

. Zuweisung aus Kap. 0504 TG 91

9.712.078,25 €

9.625.197,49 €

9.415.516,69 €

4. Darlehensrickflusse beim BLSV
(bis 1994)

5. Privatisierungerldse "regular"
Ruckfliisse daraus (Uberw. durch BLSV)
Zwischensumme 5

6.391.148,51 €

6.391.148.51 €

6.198.953,90 €

6.198.953,90 €

6.391.148,51 €
853.857,44 €
7.245.005.96 €

6. Endsumme

16.103.226,76 €

15.824.151,38 €

16.660.522,64 €
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Mittel flr den Sportstattenbau (BLSV)

Zusatzsperre

Freie Staatsmittel (ggf. zunéchst)
Sperreauthebung

Sonstige Veranderungen
Zwischensumme 1

1) Urspriinglich (HH-Entwurf)

Erhdhung durch Landtag

2) wegen Pfingsthochwasser

8.5565.165,84 €

Lr

593.098,58%
9.148.264.42 €
7.748.050 €
1.585.005 € (netto)

9.5638.22571 €

9.5638.22571 €

1988 2000 2001
€ € €
1. Haushaltsansatz 9.334.054,080_] 10.770.302,12 € 10.170.137,49 €
"normale Sperre" - 778.888,25 € |- 1.232.076,41 € |- 1.142.052,22 €

g 357.904,32 €

8.670.180,95(
204.516,75
10.737.129,51L

19.611.827,20 €

3) aus der Zusatzsperre
4) Sonderprogramm (insgesamt
Jahr 12,78 Mio. €; davon 2,05 Mi

Schiitzenvereine

flir dieses Haushalts
0. € fir die

Ruckflusse daraus (Uberw. durch BLSV)
Zwischensumme 5

48572729 €
6.109.937.98 €

270.984,70 €
3.850.027.87 €

2. Darlehensrickflusse/Zuweisung 971.454. 657 € 828.292.85 € 766.937,82 €
3. Zuweisung aus Kap. 0504 TG 91 10.119.718,99 € 10.366.518,56 € 20.378.765,03 €
4. Darlehensruckflisse beim BLSV

(bis 1994)
5. Privatisierungerlése "regular” 5.624.210,69 € 3.579.04317 € 3.579.04317 €

409.033,50 €
3.988.076,67 €

. Endsumme

16.229.656,97 €

14.216.546,43 €

24.366.841,70 €




